
V
l'A

W
/A

V
/fk

ty
/ft

V
iZ

/W
/T

t*
*

35. szám. Budapest, 1907. augusztus 25-én. XIII. évfolyam

FÜGGETLEN ÚJSÁG
MEZŐGAZDASÁGI, SZÖVETKEZETI ÉS TÁRSADALMI KÉPES HETILAP,

GAZDASÁGI EGYESÜLETEK ORSZ. SZÖVETSÉGÉNEK KÖZLÖNYE A MAGYAR NÉP SZÁMÁRA

Egész évre___________8 korona
Félévre__________ ... 4 „
Negyedévre ...--------- 2 „

Egyes szám ára 16 fillér.

V
V v
V 
v
V

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP
Felelős szerkesztő:

SZILASSY ZOLTÁN
a Gazdasági Egyesületek Orsz. Szövetségének ügyv.-titkára.

:« ««««««<«€ cc
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

BUDAPEST,
IX. kér., Üllői-ut 25. sz. (Köztelek).

EB riRítz

A Dobó-szobor leleplezése Egerben.
Eger városában leplez­

ték le a Dobó-szobrot. A 
szobor-leleplező ünnepély 
fényét emelte az, hogy az 
országos dalárverseny is 
ugyanerre az időre esett.
Ez a szép ünnepély gyö­
nyörű keret gyanánt szol­
gált a szoborleleplezésnek.
A leleplezés ünnepén igen 
nagy közönség jelent meg.
A várban megszólalt Dobó 
öreg ágyúja és kétezer da­
los ajkáról fölhangzott a 
Himnusz. A dal elhangzása 
után Szmrecsányi püspök 
megnyitotta az ünnepet.
Beszédében megemlékezett 
a király születésenapjáról, 
azután a többi közt ezt 
mondta:

— Amint Egerben Dobó­
nak, úgy emelkednek szob­
rok országszerte történe­
tünk nagyjainak. Az idők 
jele az, hogy a történelem 
tanúi és tanulságai után oly általános és tetterős a sóvár­
gás, hogy az új irányzatok, az új törekvések között 
útjelzők után eped a nemzet, hogy az eltévedéstől 
megóvjanak.

Beszéde végén üdvözölte 
a dalosokat, mire Jankovics 
Dezső polgármester beszéd 
kíséretében átvette a szob­
rot. Azután a szobor meg­
koszorúzása következett. 
Hellebronth Géza a kép­
viselőház nevében tett le 
koszorút. Koszorút tettek: 
Borsodmegye, Gömör, He­
ves, Szolnok és Nógrád- 
megye; Budapest, Pécs, 
Jászberény, Nyíregyháza vá­
rosok, az egri nők, az egri 
kaszinó, az egri izraelita 
nőegyesület, az egri izrae­
lita hitközségek, az összes 
dalosegyesületek, amelyek 
a dalversenyekre jöttek. A 
fényes ünnepséget a Szó­
zat zárta be. A szobor ké­
szítőjét, Strobl Alajost, ki 
szintén jelen volt, a sikerült 
alkotásáért zajos ovációban 
részesítették. A Dobó-szo­
bor alakja szembe néz a 

sok török ágyúgolyót kiállott egri vár falának. A szobor­
alak kivont kardjával a vár felé vág, jelképül annak, 
hogy a magyar nemzeti vitézek töméntelen kardvágás­
sal védték ezer esztendő alatt hazánkat.

Az egri Dobó-szobor.

Jobb és megbízhatóbb magvakat
nem is ajánlhatunk mint a minőket 33 év óta

MAUTHNER ÖDÖN os. és kín. udv.. szállító magkereskedésében 
BUDAPESTEN, VII., Rottenbiller^utcza 33. Sz. 

IV., Kossuth LaJos-utcza 4, sz. kaphat. — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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A pécsi iparos-tanácskozás.

Az ország iparosainak kongresszusa, a melyen 
heted félszáz küldött vett részt, vasárnap kezdte 
meg háromnapos tanácskozását Pécsett. Szeren­
csés gondolat volt úgy a kongresszusnak ez 
évben való összehívása, mint a kongresszus helyé­
nek megválasztása. A hivatalos program szerint 
az iparosok első sorban arról tanácskoztak, 
hogy a pár évvel ezelőtt Szabadkán tartott 
kongresszus határozataiból mi vált valóra? Ezzel 
hamar végeztek Pécsett: a régi panaszok meg­
maradtak panaszoknak s a régi óhajtások puszta 
óhajtásoknak. Az ipar helyzete, főképpen a kis­
iparé, mit sem javult, — az ipari termelés és az 
ipari termékek értékesítése egyaránt csak nehe­
zebbé vált, sőt a sok régi bajhoz újabb is járult: 
a kisipari vállalkozás ma még kevésbé rendelke­
zik hitellel és pénzzel, mint valaha. A helyzet 
egészen vigasztalan volna, ha az ország iparos 
közönsége nem bíznék még abban, ami már 
igazán a legutolsó reménysége, hogy a kormány­
ban ott van Kossuth Ferenc és Szterényi József 
s mindkettőnek legfőbb programpontja az ipar­
teremtés.

Lehetetlen, hogy a kereskedelmi kormány a 
mely oly nagy odaadással fogott hozzá nagy 
föladataihoz s a mely kereskedelmi élet, a köz­
lekedés és a nagyipar terén már valóban nagy 
reformokba kezdett, a kisiparról eddig megfeled­
kezett volna, s ne készített volna elő annyi, vagv 
tálán meg több reformot, mint a mennyi a 
legnagyobb válsággal küzdő kisiparos osztálynak 
megmentése érdekében szükséges 

Ami a kongresszus helyét illeti, szerencsés 
választás volt Pécsnek a kijelölése. A pécsi 
kiállítás, a melyet a fővárosból, a Felvidékről és 
a Tiszántúlról kevesebben látogatnak, mint érde- 
melne legnagyobb és legsikerültebb kiállításunk 
a millemumi és az^ 1885-iki országos kiállítás 
után többi apró, vidéki kiállításaink hozzá 
sem foghatók. Pécsett most megláthatják a kon­
gresszus tagjai, a mit csodál a kiállítást óriási 
tömegekben látogató Dunántúl közönsége_

haladt a magyar ipar az ezredévi kiál­
lítás óta?

Megvannak tehát mindazok a föltételek, a 
melyek a pécsi iparos-kongresszust teljesen meg- 
okoltta, az egész közvélemény figyelmére méltóvá 
s mszszuk, hogy eredményessé is teszik.

A pécsi országos iparos-kongresszusról az alábbi 
tudósításunk számol be.

A kongresszus.
Az ipartestületek országos kongresszusát vasárnap 

délelőtt nyitotta meg Thék Endre Pécsett. Indítványára 
a kongresszus Kossuth Ferenc kereskedelemügyi mi­
nisztert választotta meg védnöknek, akit erről sürgöny­
ben értesítettek. Ezután megalakították az új tisztikart 
a következőleg. Díszelnök: Szterényi József államtitkár 
tiszteletbeli elnökök: Zsolnai Miklós, Kindl József' 
Nendtwich Andor polgármester, Erreth János Pécs 
főispánja, Benyovszky Móric Baranya főispánja és Kosz- 
tics Emil alispán. Elnök: Thék Endre; társelnökök: 
Horváth János dr., Gelléri Mór, Madary Gábor, Záray 
Károly, Kreutzer Balázs, Zeclnneister Károly, Steiger­
waid Alajos, Boros Soma, Ratkovics Károly és Szalai 
Sándor. Választottak még több alelnököt, jegyzőt és 
gazdát.

A nagygyűlés ezután táviratot intézett Ő felségéhez 
a királyhoz, üdvözölte hetvenhetedik születése napja 
alkalmából. Úgyszintén Kossuth Ferenc kereskedelmi 
minisztert is táviratban üdvözölték.

, MaJd küldöttségileg hívták meg az ülésre Szterényi 
József államtitkárt, akit riadó lelkesedéssel fogadtak.

* * *

Hazánk iparpolitikájában a vasárnap határozott és 
örvendetes fordulatot jelent. Szterényi ’ózsef keres­
kedelmi államtitkár nagyszabású beszéde, amelyet a 
pécsi iparos-kongresszuson mondott, bizonysága annak
vezlú^iz6 ügy eket"1' m,msztenum készséges szelemben

Szterényi az iparosok általános örömére és mec- 
elegedesere szolgáló terveket mutatott be, amelyek ha
lélekkelhez "fií «“*» *■*< «ÄS
leiekzethez jut. Akkor ez az osztály, amely most i
nag) ipar es a munkástömeg között valósággal széjjel-£'& megizmosodva S!i 
ki részét a fellendülő gazdasági versenyből.
a ídsin rnTr !ífrfeISŐi0rban is szervezkedésre hívta fel 
reilő napv íö' flFye Te e ve őket a szövetkezésben 
maid iSíete tett 1 “*• .'"^kérdéssel foglalkozott, Ennekgk nes-ín s 1 - 'Partorveny közeli revíziójáról.
el smerfe , c eny/ 3 sztraJkró1 is megemlékezett;
.sn er e sztrájkjogot, mint a munkás p-azdasáoi 

viszonyának javítására szolgáló eszközt de 'elítélte ú
sülyedne al^S/W'611 •“ egyszerűen hatalmi eszközzé 
suiyedne ala. Szterenyi — mindenek memivuptatás-ín

hangoztatta', h°gy a minisztérium nem ^gondol 
fry sztrájktörvény alkotására, hanem arra igenis gondja
a sztri°£k„aak?ZmUnkákn<l minden ""Hon elejét vegye

A tartalmas és nevezetes beszéde végén Szterénvi a
bereCndSSést2Ö r-V'ZŐ-,£azdasági önállóságra' való 

k k tünfeU mm előkészülést kötötte iparosaink szivére,
i,^!^ÄiÄ.oväci0val fogadták

GLCO- uyan szerezhetők mee A mDviiTfoT vT„ - 1 mozgalom kezdeményezői forduufnak ,m^aD f°gyasz-
HANíTVA“ , luiauijanak utbaigazitaserta

„hanuya , a Magyar Gazdaszövetség Fogyasztási c - ,
Budapest vm R 8y 1 Értékesítő Szövetkezetéhez

---------------------- ---------— DAPEST’ Vm- Baross utca 10. szám.
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A kongresszus hétfői ülését Thék Endre nyitotta meg 
s felolvasta a király és Kossuth Ferenc válaszát a kon­
gresszus távirataira. Ullmann Jákó, Horváth János dr. 
és Gelléri Mór felszólalása után Madary Gábor az 
önálló vámterület és jegybankra vonatkozólag indít­
ványt terjesztett elő, amely szerint:

az ipartestületi nagygyűlés az önálló vámterület meg­
valósítását most is, mint minden alkalommal, sürgeti:

az ipartestületi nagygyűlés kéri a kormányt és a 
törvényhozást, hogy az önálló vámterületre vonatkozó 
előmunkálatokat mielőbb kezdje meg s adjon alkalmat 
aira, hogy a lészletes tárgyalásoknál az iparosság véle­
ményét és javaslatait előterjeszthesse s hogy azok a 
kellő méltánylásra találjanak;

végül fölhívja a nagygyűlés az ország iparosságát, 
hogy ne mulaszsza el az önálló vámterület kérdését 
addig is éber figyelemmel kísérni.

A nagygyűlés az indítványt egyhangúlag elfogadta.
Ezután gyors ütemben letárgyalták a napirend többi 

pontjait. Több indítvány között, amelyet elfogadtak, 
volt az iparosok védőszövetségéről és a hatóságiibékél­
tetésről szóló is. Eidekes, hogy a többség a tanoncok- 
nak vallási oktatását is követelte. Miután a kisiparosok 
szövetkezése dolgában is megállapodtak, Soltész A. dr. 
az iparosoknak a parlamentben való képviseletéről 
beszélt s határozati javaslatot terjesztette be:

az általános, egyenlő választójognak és a titkos, 
községenként való szavazásnak elvén alapuló új válasz­
tási törvény megalkotására vonatkozólag.

Soltész javaslatának elfogadásával a kongresszus napi­
rendje kimerült. °

Végül megválasztották az ipartörvény ankétjére kül­
dendő bizottság tagjait.

Miután az elnökség, ek még köszönetét szavaztak, 
a kongresszus befejeződött.

Délután a kongresszus tagjai meglátogatták a Zsolnay- 
gyárat, ahol maga Zsolnay Miklós fogadta és kalauzolta 
okét, majd egy részük a bányatelepet, nagy részük pedig 
a Littke-pezsgőgyárat tekintette meg.

Szent István ünnepén.
Első, szentté avatott királyunk, István király emléke­

zetét üli a magyar nemzet augusztus 20-án. Vajk vezér 
őseink vallását fölcserélvén a katholikus hittel, a kereszt- 
ségben István nevet nyert s népét szintén bevezette a

Terményeinket értékesítsük

keresztény anyaszentegyházba. A nomád élethez szokott 
honfoglaló magyarokat letelepítette, földmívelésre, iparra 
fogta, az ország területét közigazgatási területek szerint 
beosztotta, egyszóval Attila örökének állami szerve­
zetét megalkotta. Ezért írja a história róla: István, az 
államszervező.

Első István királynak királylyá koronáztatásakor a 
katholikus anyaszentegyház látható feje, a római pápa 
koronát és kettős keresztet ajándékozott. Ez és István 
király csodatévő jobbja, melyet a budai várkápolnában 
őriznek, a magyar nemzetnek legszentebb ereklyéi, 
klenodiumai.

Augusztus 20-án, Szent István király napján száz­
ezrével özönlik az ország minden részéből a magyar 
nép Budapestre s leborulva a szent Jobb előtt, fohászát 
küldi az egek Urához, hogy áldja meg ezt a sokat 
szenvedett hazát és annyit zaklatott maroknyi magyar 
népet, mely ezer év óta él, erősbödik idegen népek 
közé ékelődve a Duna—Tisza táján.

Buda várában fölhangzik Szent István napján ezerek 
és ezerek ajkáról a zsolozsma:

— Jövel István király,
Téged magyar kíván . . .

A király születése napja.
Augusztus 18-án volt dicsőségesen uralkodó királyunk­

nak O felségének hetvenhetedik születése napja, amely 
alkalommal a szokott fény és pompa keretében nyilat­
kozott meg újra a magyarságnak uralkodója iránt való 
hagyományos hűsége. A verőfényes augusztusi napot 
még csillogóbbá tette a tömérdek nemzetiszínű lobogó, 
a mely ott volt a fővárosban is, a vidéken is minden 
állami vagy középületen. A nagyobbszabású és fontosabb 
ünnepség Budapesten volt, a hol elintézték az ily 
alkalommal szokásos katonai díszszemlét s az új hon­
védtisztek fölavatását is. Az ünnep hivatalos részéhez 
tartozott még a Mátyás-templomban celebrált isten- 
tisztelet, valamint a miniszterelnök és hadtestparancsnok 
díszebédje.

Azonban nemcsak a főváros, hanem a vidék, sőt a 
külföld is kivette a részét az ünneplésből. Az ország 
minden nagyobb városából kaptunk értesítést ünnep­
ségről, a mint egyébként a külföldről is mindenfelől 
jelentik a király születésnapjának megünneplését. Egész 
Ausztriában ünnepet ültek és Marienbadban Edvárd

o Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V. kér., Alkotmány-utcza 31. szám.

utján. Délvidéki gazdáink forduljanak ez- 
irányban a kötelékünkben működő Dél- 
m igyarországi Mezőgazdák Szövet­
kezetéhez Temesvár, Losonczi-tér 8.

m
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angol király, Szófiában Ferdinánd fejedelem részt vett 
az ünnepi istentiszteleten, Wilhelmszhöhen pedig a német 
császári pár ünnepi lakomát adott.

A hivatalos főistentiszteletet vasárnap délelőtt tíz 
órakor tartották meg a budavári koronázó Mátyás- 
templomban. Háromnegyed tíz órakor érkezett meg 
Vaszary Kolos hercegprímás, akit a templom bejárójá­
nál a papság fogadott. A misét, amely a hercegprímás 
megérkezése után nyomban megkezdődött, Kohl Medárd 
püspök celebrálta a hercegprímás helyett, aki gyön­
gélkedvén, a fáradságos misemondásra nem vállalkoz­
hatott. A mise végével a hercegprímás áldást osztott. 
Először Vaszary Kolozs hercegprímás hagyta el a 
templomot, nyomban utána távoztak a notabilitások, 
akik a miniszterelnökségre hajtattak és ott aláírták a 
királynak szóló üdvözlő feliratot.

Vasúti szerencsétlenségek.
— Csíkszereda Zágráb—Bosznabród—Várna.

Nyár idején, a legnagyobb forgalom napjaiban, 
tömeges szerencsétlenségek rémítik az utazni akarókat. 
Egyik súlyos baleset a másikat éri és minden elindított 
vonatnál rettegnünk kell, hogy mulasztás, vagy véletlen 
veszélybe sodorja.

Három nagy vasúti balesetről kell beszámolnunk:

A csicsói katasztrófa.
A csikmegyei Csicsó és Tapolca között a múlt pén­

teken rémes vasúti szerencsétlenség történt, melynek 
egy halottja és húsz sebesültje van. A kolozsvári üzlet­
vezetőség, a tapolcai csendőrparancsnokság és a Csík­
szeredái főszolgabírói hivatal megindították a vizsgálatot, 
amelynek során megdöbbentő dolgok derültek ki. Kisült, 
hogy az egész pályán teljesen elkorhadtak a faoszlopok, 
melyeken a sínek feküsznek. Kijavításukat vagy kicse­
rélésüket hosszú idő óta hiába sürgették, míg most 
hozzáfogtak a munkához. A munka azonban csütörtökön, 
ünnep lévén, szünetelt. Valószínű, hogy a napszámosok 
szerdán este rosszul erősítették vissza a síneket s ezek 
félrecsuszva, idézték elő a katasztrófát. László Géza vizs­
gálóbíró megjelent a megyei közkórházban és kihall­
gatta a sebesülteket. Pál Tamás mozdonyvezető elhárí­
tott magáról minden felelősséget és kijelentette, hogy 
mérsékelt sebességgel haladt. Hasonlóképen vallott 
Miklós Sándor fütő és egy honvédtartalékos, aki szintén 
vasúti alkalmazott.

A szerencsétlenség színhelye borzalmas látványt 
nyujl A sínek felszakadtak és a töltés oldalát egész 
elborították a lezuhant kocsik roncsai. A vizsgálat több 
napot vett igénybe.

A katasztrófa okát hivatalosan még nem állapították 
meg. Két verzió kering erre vonatkozólag, amelyeket 
a sebesültek és szemtanuk előadása és a vizsgálat 
eddigi adatai is támogatnak. Az egyik szerint a kisiklás 
helyén a pályát javították és a régi", elkorhadt talpfákat 
újakkal cserélték ki. A szerencsétlenség annak követ­
keztében támadt, hogy a lassú hajtást jelző táblát 
elfelejtették a pálya mentén elhelyezni és a teljes 
sebességgel robogó vonat egy rosszul megerősített sin 
elhajlása folytán siklott ki. A másik felfogás szerint a 
gépben keresendő a szerencsétlenség oka. A vonatot 
ugyanis egy másodosztályú gép vezette, amelylyel most 
kísérleteztek másodszor. Ez a lokomotív sokkal könnyebb, 
mint a rendes elsőosztályú gép és így zökkenhetett ki 
teljes sebesség közben az erős ívben hajló pályarészen. 
A kisiklás pillanatában a lokomotív azonnal lefordult 
a magas töltéstől és az árokba fúródva megállóit. A

vonat akkor körülbelül 45 km. sebességgel haladt. A 
hirtelen lezuhanó mozdony magával rántotta az utána 
következő három kocsit, amelyek szilánkokra zúzódtak.

Baleset a zágráb —bosznabródi vonalon.
A második baleset egy horvátországi vonalon történt.
A zágráb—bosznabródi vonalon közlekedő 5805. sz. 

személyvonatról éjjel háromnegyed négy órakor téve­
désből lekapcsolták a lipiki közvetlen kocsit, amely az 
állomáson maradt. A kocsi utasai aludtak és nem vették 
észre, hogy az állomáson rekedtek. Néhány perc múlva 
megérkezett a pályaudvarra az 5871. számú tehervonat, 
amelyet ugyanarra a vágányra bocsájtottak, amelyen a 
közvetlen kocsi vesztegelt. A tehervonat nekiment a 
kocsinak és kilökte a sínekből. A kocsiban öt utas 
aludt, névszerinti Kohn Izrael, Kohn Izsák szerajevói 
kereskedők, Thala Gáspár vukővári kereskedő, Pfeiffer 
Albert daruvári kereskedő és Törnie Jelena zombori 
tanítónő, akik az összeütközés következtében megsérül­
tek. A tehervonat mozdonya és kilenc kocsija meg­
rongálódott, az összeütközés az egyik vágányt haszna­
vehetetlenné tette, a személyforgalom mindazonáltal 
nincs akadályozva. A megsérült utasok a legközelebbi 
vonattal elhagyták Raicsot. Szigorú vizsgálatot indí­
tottak, hogy mi az oka a katasztrófának.

Baleset a várna—zsolnai vonalon.
A harmadik vasúti baj a kassa-oderbergi vasút vona­

lán történt.
A kassa-oderbergi vasút Várna—Zsolna vonalán a 6. 

számú gyorsvonat a minap a 74. számú tehervonatot 
utolérte és beleütközött. A tehervonat két utolsó kocsija 
megsérült. A pálya nem rongálódott meg. Egy utas 
jelentéktelen bőrhorzsolásán kívül emberben kár nem 
történt. A forgalom egy órai fennakadást szenvedett. 
Szigorú vizsgálat folyamatban van.

Bulgária jubileuma.
Bulgária hónapok óta országos ünnepségre készült. 

Ferdinánd fejedelem uralkodásának husz" éves jubi­
leumát akarták ünnepelni. A fejedelem maga európai 
körúton járt az uralkodóknál, legutóbb Ischlben volt 
Ferenc József királynál, aki ezredtulajdonossá nevezte 
ki a fejedelmet. Nyilvánvaló, hogy a fejedelem körútja 
annak a régi vágyának a megvalósításával függött 
össze, hogy királylyá koronáztathassa magát. Ez lett 
volna az országos ünnep meglepetése. Úgy látszik 
azonban, az utolsó percben akadályok gördültek a 
terv elé, mert az országos ünnepet elhalasztották.

Tirnovában, ebben a régi cári városban kellett volna 
megtartani az ünnepet, amelyen résztvettek volna a 
szobranje összes tagjai, a mostaniak és azok is, akik 
az elmúlt húsz év alatt valaha tagjai voltak a bolgár 
törvényhozásnak, továbbá a bolgár városok összes 
polgármesterei és igen sok külföldi vendég.

Az ünnep elhalasztását azzal indokolják meg, hogy a 
tirnovai katonatáborban tífuszjárvány ütött ki. A tífusz- 
járvány elég ok az ilyen országos ünnep elhalasztására, 
a mikor ezernyi nép sereglett volna össze az egész 
országból a járvány helyére. Bizonyos azonban, hogy 
a járványon kívül egyéb fontos oka is volt a bolgár 
kormánynak, számos politikai természetű megfontolás, 
mikor az ünnepség ilyen feltűnő elhalasztására szánta 
el magát.

A fejedelem különben most Magyarországon időzik 
s a kormány egyelőre nem is tudja, mikor érkezik 
vissza országába.
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Egy fogyasztási szövetkezet házának 
felavatása.

Az elmúlt napokban áldották meg az ásványi keresz­
tény fogyasztási szövetkezet újonnan épült házát. A 
megaldast Lang Ernő nagyszombati lelkiigazgató, volt 
ásványi plébános, Zemánek Vince plébános "és Fridii 
Janos kath. kantortanitó végezték. A megáldás után 

En'° beszedet intézett a nagyszámmal egybegyült 
közönséghez es a szövetkezet vezetőségéhez. Elmondotta
Lnt°!u keZ,etnT C-eYes .történetét, küzdelmeit, melyet 
azok ellen kellett küzdenie, kik nem bíztak az ered­
ményben s így nem mertek a vállalat létesítéséhez 
SÍogni; Ma nyolc év után egy tekintet a pompás 

epuletre, elnémít minden ellenvetést, minden gáncsoló- 
dast. Intette a népét, ne higyjen a népbolondítók 
mezes-mazos szavainak, akik a nép jólétének előmoz­
dítását csak üres szavakkal hirdetik és csak a széthúzás 
f?y?netIenseg es elégedetlenség csiráit hintik el a nép 
kozott. Tekintsenek, úgymond, ezen most megáldott 
epulet homlokzatára,^ melyen e szavak olvashatók:
” Összetartás ■ Istenáldás.“ Ez a két szó legyen a jel 
melyben a nép boldogulni tudjon. Mert a népnek ha 
összetart, saját kezében van boldogulása. Hallgassanak 
vezetőikre, kik önzetlenül és fáradhatatlanul munkál­
ok es fognak is munkálkodni a jövőben híveik 
boldogitasan. belhívta a népet, ne elégedjék meg a 
szövetkezet sikereivel, hanem iparkodjanak eoyesült 
erővel es egymásba helyezett bizalommal minden oly 
intézmény létesítésére, melyek saját helyzetük javítására 
vezethetnek, amelyek megvédik tagjaikat úgy a pénz- 
mint a gabonauzsora ellen. Az ásvány-rárói fogyasztási 
szövetkezet ezelőtt nyolc évvel kel el kezeit, szerény 
méretekben mozogva évről-évre annyira fejlődött, hoo-y 
ma már 60—70 ezer korona évi forgalommal bír &A 
szövetkezet jótékony célt is szolgál, mert a saját épü­
leteben emelt otthont egy gazdakörnek, melynek meg­
alakítása^ már folyamatban is van. Meg kell említeni 
hogy Láng Ernőt nagy elismerés és köszönet illeti 
meg, az épület felállításáért, mert annak terveit ő maca 
készítetté, a munka célszerű vezetését is ő teljesítette. 
Neve mindig emlékezetes lesz a szövetkezet életében" 
Az ünnepélyt áldomás fejezte be.

Szövetkezeti biztosítás.
A Gazdák Biztosító Szövetkezete közlönyében olvas­

suk a következő figyelemreméltó közleményt:
1903. év június havában lettem a „Gazdák" helyi

képviselője; mikor a táblát kitettem házam elejére 
tettem azt azzal a fogadással, hogy minden tehetsé­
gemmel, azon leszek, hogy ezt az igazán hazafias és 
biztosító felek érdekében alakult intézményt gazda- 
tarsaim javara be fogom községünkben vezetni" Első 
dolgom volt minden alkalmat megragadni, hogy gazda- 
tarsaim figyelmét felhívjam az intézetre és különösen 
aria törekedtem, hogy rokonaimat és barátaimat arra 
rávegyem, hogy álljunk össze és hívjuk meg a „Gazdák" 
egy tisztviselőjét, aki megmagyarázza nekünk az intézet 
célját. Es hogy ez a kiküldetés ne legyen hiábavaló 
i-f-fíl-J1 szövetkezetnek, mi azonnal biztosítunk is a 
kiküldött utján. Ez meg is történt. Kilencen álltunk 
össze, akik ott a gyűlésen azonnal biztosítottunk. Ezt 
latva a többi gazdatársunk, azonnal ígéretet tettek 
hogy ok is a Gazdáknál biztosítanak, ha a biztosításuk 
ejar. Mire a kiküldött megmagyarázta gazdatársaimnak, 

hogy a „Gazdak" nincsenek bent a kartellban és az 
ak, komolyan biztosban, akar, az a kereskedelmi törvény 
48d. §-a értelmében azonnal felmondhatja biztosítását 
es emiatt semmi kellemetlensége sem lehet. Csak ha 
ar amengedmenyt élvezett, azt kell visszafizetnie a 

reszvenytarsasagnak. Erre még hatan biztosítottak a 
Gazdáknál.

A jég meg volt törve; most már én magam is fel 
tudtam venni biztosításokat és küldtem is egymásután 
az ajánlatokat. De azért mégis minden évben kértem 
a szövetkezet központjától egy kiküldöttet — és itt el 
kell ismernem, hogy kívánságom mindig teljesítve lett 
— akivel 4—5 napon át házról-házra jártunk és ez 
alkalommal mindig felírtam, ha valaki ígéretet tett 
azt, IS- hogy Mnek mikor jár le a biztosítása. így 
aztan többet nem volt arra szükség, hogy házróí- 
hazra járják mert feljegyzéseimből 'mindig tudtam, 
hogy kit mikor kell meglátogatnom a biztosítása fel­
vétel evegett.

És ma már eltűntek községünk házairól az idegen 
mtezetek táblái, helyettük minden házon a Gazdák 

, z.osito Szövetkezete táblácskái hirdetik, hogy köz­
ségünk minden lakója magyar intézményt pártol nem­
csak szóval, hanem tettel is.

Szövetkezeti kamarák.
Ma a szövetkezetek érdekkéjwiselete a kereskedelmi 

kamarak kezébe van letéve, vagyis: farkas őrzi a bá­
rányt Nincsen olyan kereskedelmi gyűlés vagy kamarai 
jelentős, amely nem vagdosna végig a szövetkezeteken 
es elmulasztaná, hogy paprikát szórjon a szemükbe' 
: futasson valaki, csak egy sornyi hivatalos írást vagy 
beszedet,, amely igazolná, hogy a kamarák azért a tömér­
dek adóért, amelyet a létező ezerötszáz szövetkezetből 
húznak, tettek is valamit az ő javukra.

Az érdekellentét a kereskedelem és szövetkezet között 
a valóságban nincs meg; ez csak ráfogás, amelyet

MAGYAR GAZDÁK VÁSÁRCSARNOK 
E I SZÖVETKEZETE E

ELLÁTÓ

Budapest (Központi Vásárcsarnok)
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ERTEKESIT húsféléket, baromfit, vadfélét, tej­
terméket, tojást, zöldséget, gyümölcsöt, mézet 
es mindennemű ELELMICZIKKET. Hordóbor-érté- 
kesito osztály. Égetett szeszesitalok értékesítése

Á Magyar Országos Méhészeti Egyesület vezérképviseioi.
A szövetkezet tagjai kedvezményben részesülnek! 

Mindennemű értékesítési ügyben díjtalanul nyújt felvilágosítást.
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Német méltatás Kossuth Ferencről. Egy német lap 
cikket ír Kossuth Ferencről, s egyúttal Kossuth Lajos 
pályafutásáról. A cikkely főképpen azt igyekszik kidom­
borítani, hogy milyen regényes volt Kossuth Ferenc 
pályafutása. Ez a pálya a szabadságharcban kezdődött, 
azután bujdosással folytatódott, majd a pozsonyi fog­
házon át Kisázsiába vezette, azután Londonba, majd 
Olaszországba, s végül vissza Magyarországba, a hol 
egy nagy politikai párt vezetője és a király minisztere 
lett. Mikor Kossuth Lajosnak a kiegyezéssel szemben 
elfoglalt tagadó álláspontját is ismertette, ezzel fejezi 
be az író a méltatást:

A míg az apa élt, a fiú nem akart eltávolodni ettől 
az állásponttól. De Kosssuth Lajos megmondta, hogy 
a merev tagadás politikája csak őt, egyedül csak őt 
kötelezi, a kit a múltja kényszerít rá. Mikor a fáradt 
vándor hajlott korban, 1894-ben meghalt, fia helyzete 
is, megváltozott. Kossuth Ferenc visszatért hazájába, s a 
nép, a melynek emlékezetében frissen élt még a 
jobbágyok fölszabadítója, nagy lelkesedéssel fogadta. 
Az a viharos ünneplés, a melylyel Kossuth Ferencet 
fogadták, bizalmatlanságot ébresztett a bécsiekben, a 
kik akkor is, mint máskor is gyakran, helytelenül ítélték 
meg a magyarországi eseményeket. De Kossuth Ferenc 
nem is volt az az ember, aki az irányában mutatkozó 
lelkesedéssel visszaélt volna. Róla valóban elmondhat­
juk: sokat tanult és sokat felejtett. Senki más nem 
ismeri Magyarországon az európai helyzetet, követelé­
seit és szükségleteit úgy, mint ő. Mint reálpolitikus 
arra törekszik a függe lenségi párt élén, a melynek 
programján az Ausztriával való perszonális unió van, 
hogy ezt az aspirációt mindenkor összhangban tartsa 
az európai helyzettel. Nagy, tövises és hálátlan föladat 
ez, s Kossuth Ferenc valósággal remekelt, hogy sikerült 
e népszerű áramlat és a korona törekvései között 
bizonyos harmóniát teremtenie. Az agg szabadság- 
harcosnak és a dinasztia ellenségének fia, Ferenc 
József minisztere lett, a nélkül, hogy népszerűségéből 
veszített volna. Most az uralkodó kegyelméből a kegyel­
mes címet és a titkos tanácsosi méltóságot kapta. 
Nagy szolgálatnak nem kicsiny jutalma ez, de legmél­
tóbb jutalma az a gondolat, hogy nagy hivatást kell 
betöltenie, s ezt önzetlenül és szerény odaadással 
igyekszik elvégezni.

Ki lesz a pátriárka? A szerb-horvát koalícióban 
uj szakadás támadt, mely a párt feloszlásának kezdetét 
jelenti. A mirslaui szerb egyházi kongresszuson a radi­
kálisoknak egy szavazattöbbségük van, mely a pátriárka 
választásánál döntő lehet. Ha azonban a párt megfér 
a magyar kormánynyal, akkor az ő jelöltje, Zmejanovics 
püspök lesz a pátriárka. Elleneseiben a kongresszust 
feloszlatják és az új választásnál ez az egy szavazat- 
többség könnyen elveszhet.

Fölfüggesztett munkásszövetség. Hervay István 
ahspan a makói famunkások szövetségének működését 
a belügyminiszter egyik rendeletének alapján fölfüggesz­
tette. Az alispán intézkedését a következőkkel okolja 
me§y„ ^ viszgálat bebizonyította, hogy a szövetség 
vezetosege oly terrorizmust fejt ki, hogy a dolgozni 
akaró munkások munkába lépését, a munka meg­
kezdését és folytatását lehetetlenné teszi. Azokat a 
munkasokat, akik munkába akarnak állam", oly fenye-

fényesen igazol az a tény, hogy Angliában és Német­
országban, a szövetkezeti élet is, de vele párhuzamosan 
a kereskedelem is erősen fellendülő irányzatot követ.

Legalább a két országos központ, a Keresztény Szö­
vetkezeteké és a Hangyáé, szállhatna közösen sorom­
póba. A sérelmeket könnyű lenne kimutatni és a mos­
tani érdekképviselet természetellenes voltát igazolni.

A szövetkezeti központok összesen egy-egy lapocska 
útján tartják fönt az összeköttetést fiókjaikkal; azontúl 
a fiók csak ellenőrt, utazót és számlát láthat az ő köz­
pontjától. Olyan közeg nincsen, amely időnként, mond­
juk: egy évben egyszer meglátogatna és körülcirógatna 
minden szövetkezetei, de üzletkötési szándék nélkül. 
Soha a fiókok az ő fölmerült helyi bajaikban nem 
hallanak tanácsadó szót. Nincs módjukban egy helyi 
érdekekhez szabott jó előadásban gyönyörködni.

Ha valami üzleti ötlet kínálkozik a községben, nincs 
aki azt szövetkezeti és felsőbb közgazdasági szempont­
ból megbírálhatná. Ha az üzletvezető mamlasz vagy 
hidegszájú, akkor az üzlet lassú tengődésre, esetleg 
hosszú sorvadásra van kárhoztatva, mert hiányzik egy 
tágabb szem körű gazdasági háziorvos, aki a szükség 
órájában kéznél van és szaktanácscsal, buzdítással, kiok­
tatással gyámolítsa a magára hagyott gyülekezeteket. 
Ha a szövetkezetek ilyen szakerőket tarthatnának és 
azt a pénzt, amelylyel most a saját sintéreiket hizlalják, 
a maguk fejlesztésére fordíthatnák: kétségtelenül roham­
lépésben megindulna az ő fejlődésük és csakhamar 
számottevő tényezőivé válnának a magyar közgazda­
ságnak. így pedig a szemfüles vámpír elszívja vérüket, 
nem tesz érettük semmit és árt nekik, amennyit csak 
lehet.

Baromfi- és házinyúl-értékesítő szövetkezet. A
krassószörénymegyei Gavosdián 50,000 korona alap­
tőkével fenti címmel szövetkezet alakult, melynek 
célja a baromfi- és házinyúl-tenyésztés föllendítése. 
A szövetkezet nemesfajtájú baromfiakat oszt ki a közön­
ség körében s később, ha a tenyésztés föllendül, hiz­
lalót s tenyésztőtelepet állít föl. A szövetkezet igazgató- 
sági elnöke Graenzenstein Arthur ny. cs. és kir. 
vezérőrnagy, intézője Gróza Miklós lelkész.

Kamatlábemelés az Országos Központi Hitelszövet­
kezetnél. Az Európaszerte uralkodó drága kamatláb 
s ennek következtében az a körülmény, hogy az OKHSz. 
is magasabb kamatot kénytelen fizetni a beszerzendő 
pénzért, az eddig nyújtott 5'6°/o kamatlábat a szövet­
kezetekkel szemben 6°/o-ra emelte a f. évi augusztus 
1-étől. Ami a földkölcsönöket s a külön jelzálogos, 
valamint az eddigi annuitásos rendes kölcsönöket illeti, 
ezeknél az eddig beszedett kamatok, illetve annuitások 
további intézkedésig változatlanok maradnak. A föld- 
kölcsönöknél 3° o értékesítési díj (árfolyamveszteség), 
a külön jelzálogos és minden egyébb kötelezvényre 
felvett kölcsönnél pedig az értékesítési díj (illetve 
árfolyamveszteség) l1 2°/o-ban állapíttatott meg.

r-r-
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felesekkel illetik, hogy meggyőződése ellenére, személy- 
biztossaga erdekeben kénytelen akaratát a szakszervezet 
akaratanak alávetni. A vizsgálat megállapította azt is 
hogy a pénztár kezelése oly rendetlen, hogy megbíz­
ható mérlegét összeállítani s a pénztár működését 
ellenőrizni lehetetlen.

Károlyi István gróf végrendelete. A minap bontot­
tak föl Budapesten Károlyi István gróf végrendeletét, 
a melyet a néhai gróf az idén, július 15-én tett, tehát 
akkor, a mikor már nagybeteg volt. Az általános örökös 
Károlyi Melinda grófnő lett. Károlyi György grófnak 
a köteles rész jutott. A végrendelet főpontja ez:

..»Minden ingó és ingatlan vagyonon: általános örö- 
koseul leányomat, gróf Károlyi Gyuláné, született 
Karoly1 Melinda gróf not nevezem ki. György fiamat a 
köteles reszre szorítom. Nőmnek, született Csekonics 
Margit grófnőnek negyvenezer korona évi özvegyi 
haszonéivpzetet hagyományozok és ezenkívül a nagy- 
karolyi varkastélynak holtáig való haszonélvezetét a
w m - 'Ck pa,r-kKa - 5^yutt Nekl hagyományozom a park 
ista lojaban levő jaro lovaimat, kocsijaimat és szerszá- 
mokat. Jehfer-es félverméneseimet és minden külső 
loallomanv ómat Károlyi Gyula vömnek hagyományozom 
Minden más vagyonon: fölött kizárólagos rendelkezési 
jog Karolyi Melinda grófnő leányomat illeti meg.»

A rózsahegyi állapotok. Andrássy Gyula" »róf 
belügyminiszter tudvalevőleg felfüggesztette Rózsahegy 
nagyközség autonómiáját és az ügyek intézésére dr
klmOVQ7kv í nrtint l/nnno l-.'li Ji. 1 • a 1 r

- vjagyonaval, így például az elöljáróság 
törvényhatóság engedélyének kikerülésével 

-00.000 koiona kölcsönt vett fel váltóra a rózsahegyi 
iparbanktól. A község lakossága most mozgalmat indí­
tott az iránt, hogy Rózsahegy nagyközség rendezett 
tanácsú várossá alakíttassák át, mert csak így lehetne 
Rózsahegyen rendet teremteni. A rózsahegyi magyar 
lakosság ezen törekvését Liptóinegye törvényhatósáca 
is támogatja. &

Elítélt kivándorlási közvetítők. Ungvárról jelentik- 
A belügyminiszter a kivándorlásnak engedelem nélkül 
való közvetítéséért jogerős harmadfokú ítéletekkel a 
következő egyéneket marasztalta el: Grosz Lajos homon- 
nai bérkocsist, Silberger Jakab solymosi alkuszt, Jaczkó 
Mihály alsóhalasi kovácsmestert és Markovics Juda 
nagygejőci lakost két-két hónapi elzárásra és háromszáz­
háromszáz korona pénzbüntetésben, Markovics Mór 
nagygejőci lakost két Ízben két-két hónajai elzárásra és 
hatszáz-hatszáz korona pénzbüntetésben, továbbá Neu­
mann Manó tasolyai és Feuerstein Jakab börvingesi 
lakosokat két-két hónapi elzárásban és háromszáz-három­
száz korona pénzbüntetésben, Sternbach Majer homon- 
nai bérkocsist negyven napi elzárásban és ötven korona 
pénzbüntetésben, végül Braunfeld Dávid ungvári korcs- 
márost öt napi elzárásra és kétszáz korona pénzbün­
tetésben.

Napidíjasok országos gyűlése. Az Állami Dijnokok 
Országos Szövetsége vasárnap délután harmadfél órakor 
az új városháza közgyűlési termében szervezkedő gyűlést 
tartott. A gyűlés, bár öt óra hosszáig tartott, nen: volt 
eredményes, mert a tárgyalást izgalmas jelenetek töl­
tötték be s tulajdonképpen határozatot sem hoztak. Az 
izgalom már a tisztikar megválasztásánál kezdődött. 
A gyűlésen megjelent szociáldemokrata napidíjasoknak 
ugyanis sikerült saját embereikből elnököt, alelnököt 
éz jegyzőt választani. Ezen az ellenpárt emberei annyira 
fölháborodtak, hogy már akkor kitört a forrongás. Az

ülést mindamellett megnyithatták. Elnök lett: Fenyő 
Vilmos, alelnök Fejes Bálint és jegyző Bihar Andor 
a rendőrséget Vermes József dr. rendőrtanácsos kép­
viselte. Az elnök elfoglalta a helyét és fölolvastatta a 
gyűléshez érkezett üdvözlő leveleket és telegramokat. 
Hodzsa Milán tót nemzetiségi képviselő telegramot 
küldött, Batthyány Tivadar gróf díszei nők pedig levelet 
amely miatt nagy kavarodás volt. Közben a szocialis­
ták énekelni kezdték: a Proletárok egyesüljetek! refrénű 
dalt, a mi miatt olyan nagy zavar támadt, hogy a 
gyűlést tíz jaercre föl kellett függeszteni. Szünet után 
Havasi Albin a napidíjasok nyomorúságos helyzetét 
ismertette, majd Topolcsics Károly bejelentette a horvát­
országi állami napidíjasok csatlakozását. Molnár Ilona 
a /íői napidíjasokról beszélt, a kiknek sorsa a férfiaké­
nál is mostohább, mert erkölcsi veszedelmekkel is tele 
van. A gyűlés vége felé ismét volt egy viharos jelenet. 
Orhalmi János szegedi napidíjas kifakadt a szocialisták 
ellen és csodálkozásának adott kifejezést, hogy a díjnok- 
szövetségban a vezérszerep a szocialisták kezében van. 
Ugyanilyen értelember szólalt föl Hartl A. Gyula buda­
pesti napidíjas is, akit az elnök ki akart vezettetni e 
miatt. A rendőrség képviselője azonban megvédte a 
szocialista elnökkel szemben a szónok szólásszabadságát. 
A szocialisták a munkás-marseilleiset énekelték, mikor 
a gyűlés végén kivonultak.

Újpest város első tisztviselői. A mostanában ren­
dezett tanácsú várossá alakult Újpest képviselőtestülete 
augusztus 19-én délelőtt tartotta tisztújító közgyűlését 
Fazekas Ágoston pestmegyei alispán elnöklete alatt. A 
teljes számban egybegyűlt képviselőtestület élénk éljen­
zés közben egyhangúlag megválasztotta polgármesterré 
Ugró Gyula dr.-t, Újpest eddigi községi bíráját; köz- 
igazgatási tanácsossá Ráday Antalt, adóügyi tanácsossá 
Hevesi Vilmost, gazdasági tanácsossá Hoffer Mihályt, 
főszámvevővé Kiszela Vilmost, árvaszéki ülnökökké 
Adamis Lajost, pénztárossá Radics Dávidot, közgyámmá 
Emmerling Rezsőt és főügyészszé Boros Mór dr.-t. 
Fazekas^ alispán ezután buzdító szavakat intézett az 
újon választott tisztviselőkhöz, majd a tisztújító köz­
gyűlést berekesztette. A tisztviselők azonnal letették a 
hivatali esküt.

Megőrült a bírái előtt. Izgalmas jelenet játszódott 
le a minap a budapesti büntető törvényszéken, Makucz 
biró tárgyalótermében. A vádlottak padján egy lopással 
gyanúsított asszony ült, Hubert Béláné, akivél a bíró­
ságnak máskor is volt már dolga. Amikor a tárgyalás 
megkezdődött, Hubertné feltűnően zavaros feleleteket 
adott az elnök kérdéseire. Egyszerre felkiáltott:

— Megölnek! Segítség!
Fölugrott a helyéről s borzalmasan sikoltozva átve­

tette magát a bíróság korlátján s a bírákra akart rohanni.
A dühöngő asszonyt a besiető fogházőröknek nagy- 
nehezen sikerült megfékezni. A tárgyalás a rémes 
incidens után abbanmaradt s a védő, dr. Tarján Mihály 
indítványára a bíróság elhatározta, hogy megvizsgáltatja 
a szerencsétlen nő elmeállapotát.

A százesztendős gőzhajó. A közlekedő eszközök 
legfontosabbja, a gőzhajó most lett százesztendős. 1809 
augusztus 17-én bocsátották ugyanis vízre az első 
gőzhajót, a Clermont-ot, amelyet Fulton Róbert szerelt 
föl Watt-féle gőzgéppel. Az első gőzhajó 42 méter 
hosszú és 4Ú2 méter széles volt, 180 tonnatartalommal. 
Az Egyesült-Államok Fulton találmányának kihasználá­
sára gőzhajós-társaságot alapítottak, amelynek hajói az 
Egyesült-Államok folyóin közlekedtek. A Clermont-on, 
amely Newyork és Albany között közlekedett, nem­
sokára kazánrobbanás történt, amely némileg meg­
rendítette az újításoktól amúgy is irtózó közönség

■
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bizalmát az új járóműben. Európában az angol Bell 
Henry által 1812-ben épített Komet volt az első gőz­
hajó. Ez mindössze 12-8 méter hosszú volt s vitorlával 
és gőzzel együtt öt csomónyi sebességet ért el. Orosz­
országban 1813 ban, a németországi folyókon 1816-ban, 
Franciaországban 1820-ban jelent meg az első gőzhajó. 
Az első gőzös, amely 1819-ben az Óceánt áthajózta, a 
30V2 méter hosszú Savannah volt. Savannah és Liverpool 
között 26 nap alatt tette meg az utat. Az utazás 
kudarccal végződött, mert a gőzgép csak tizennyolc 
napig működött s az utolsó nyolc napon a vitorlát 
kellett használni. A gőzhajótökéleiesítésében a legnagyobb 
érdeme volt az osztrák Ressel Józsefnek, aki 1836-ban 
a hajócsavart föltalálta s az általa épített Civetta nevű 
gőzhajót csavarral szerelte föl. Ebben az időben ala­
kultak meg a nagy gőzhajóstársaságok is, köztük az 
osztrák Lioyd-társaság 1836-ban. Csak ez időtől kezdve 
kezdtek versenyezni a gőzhajók a tengeren a vitorlások­
kal, míg a múlt század nyolcvanas éveiben a verseny 
végleg a gőzhajó javára dőlt el.

Feketehimlő-járvány Bécsben. Bécsből jelentik, 
hogy néhány hét előtt macedóniai munkások behur­
colták a himlőt az V. kerületbe és most járványszerűen 
terjedt el a fekete himlő. Már régen nem volt annyi 
himlőbetegedés, mint most. A Favoriten lakossága közt 
is több betegedés fordult elő és a kerület környékén 
is, négy himlőesetet konstatáltak. A Ferenc Józseí-kór- 
házban tizenyolc himlős beteget ápolnak. A városi 
tanács elrendelte, hogy a Ferenc József-kórház nyolc 
orvosa a kerület lakosságát csoportokba osztva, sürgősen 
oltsa be.

Haramiafogás. A szegedi 46. gyalogezredtől nem­
rég megszökött Szeles Gyula közlegény, aki azóta be- 
töréseivel és rablásaival rettegésben tartotta a város 
külső részeit. A haramia a Makkos-erdőben húzódott 
meg, amely a körtöltés mögött terül el. A rendőrség 
hétfőn körülfogta az erdőt és rajtaütött a zsiványon. 
Szeles éppen aludt, mellette volt Mannlicher-fegyvere, 
öt golyóra töltve. A betörőt megkötözték és a rend­
őrségre vitték, ahonnét Szeles a 46. ezred porkolábjá­
nak kezébe kerül.

ftossum Lajos hajósa. A szabadsagharc egyik végső 
akkordja Kossuth Lajosnak álionhegyi búcsúja voll 
Orsován, mielőtt a Dunán átkelt volna, hogy török 
területre meneküljön. Abban az időben Orsován alig 
volt magyar ember, az idegenek pedig többnyire 
román és szerb származásúak voltak, tehát akkoriban 
halálos ellenségeink. Már a midőn Szemere a magyar 
szent koronát odavitte, hogy a határszélen elássa a 
legnagyobb zavarban, volt, hogy hol szálljon meg' a 
szent koronával éjjelre. A radujeváci származású Theodor 
adott neki szállást saját házában és virrasztva segített 
neki a szent korona őrzésében, melyet másnap ásott el 
a mostani koronakápolnánál. Ilyen körülmények között 
Kossuth Lajosnak sem volt könnyű föladat óljain hajóst 
keríteni, aki őt a Dunán átszállítsa s ezt is" Theodor 
ajánlotta, egy ugyancsak radujeváci bolgár származású 
ember személyében. Ez az ember nemcsak megmentette 
Kossuth Lajost, hanem olyan tisztelőjévé vált, hogy 
később született fiát Kossuth névre kereszteitette Az 
öreg Radpjevácon élt és száz esztendős korában halt 
meg néhány évvel ezelőtt, fia pedig most is él. Kossuth 
Lajos Tódornak tehát igaza volt, a midőn azt mondotta 
legutóbbi orsovai tartózkodása alkalmával, hogy nem 
az az adakaléi öreg török mentette meg atyját 1849-ben 
hanem egy bolgár ember. Az adakaléi török csak 
azóta lepett az igazi megmentő örökébe, amióta tudja 
hogy meghalt. Meglehet különben, hogy az igazinak 
segítőtársa, vagy hajóslegénye volt.

1907. augusztus 25.
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Őszi zöldtakarmány.
Igen sokan vannak gazdáink között azon vélemény­

nyel, hogy Magyarországban belterjes állattenyésztés 
nem űzhető száraz kiimája miatt. Hát ez nem egészen 
igaz. Tény az, hogy nem megy olyan simán, mint 
csapadékban dús országokban, de kis vesződséggel itt 
is eredményes az állattenyésztés, különösen ily árak 
mellett.

Gazdáink azonban nem igen szeretnek a járt csapás­
ról letérni. Innen van aztán, hogy ha nem sikerül a 
lucerna vagy csalamádé, kénytelen marháinak egy 
részét tovább adni. Holott vannak takarmányfélék, 
melyek tarlóba vetve, még az évben igen jó termést 
adhatnak. Ilyenek a mohar, tavaszi borsó és a fehér 
mustár. Az első kettő már általánosságban ösmeretes 
az utóbbi azonban csak most kezd terjedni. Cserháti- 
nak érdeme, hogy ma már nagy területeken termesztik.

A múlt évben az orsz. növénytermesztési kísérleti 
állomás számos gazdaságban tett e növénynyel kísér­
letet, melyek részben igen jó eredményt szolgáltattak. 
Helyenként a jó eredmény elmaradt, aminek azonban 
legtöbbször az volt az oka, hogy nem az előírás szerint 
jártak el.

A fehér mustár július végétől augusztus végéig vet­
hető. Termesztésére jó erőben levő földet kell kiválasz­
tani. A talaj előkészítését legjobb oly módon végezni, 
hogy a gabona learatása után a tarlót megbántják és 
a vetés előtt egy középmély szántást adnak. A vetőmag- 
szükséglet kát. holdanként 10 kg. A mag gabonasor­
távolságra vetendő. A vetést mindig egy jó eső után 
kell megkezdeni. Ha módunkban van már július végén, 
augusztus elején vetni, akkor a termesztésre szánt 
területnek csak felét vessük be, a másik felét augusztus 
közepén vagy vége felé, mert ily módon hosszabb 
időn át jutunk jó minőségű zöldtakarmányhoz.

A magyaróvári akadémia gazdaságában a mustár 
80--100_q. zöldtakarmányt adott kát. holdanként. Egy 
tehénre 50 kg, számítható belőle napi adagul.

Az orsz. m. kir. növénytermesztési kísérleti állomás 
M agyar- O vár ott az idén végez kísérleteket e takarmány- 
félével, a kisérletve vállalkozó gazdáknak, ha eziránt 
az állomást megkeresik, ingyen, de bérmentetleniil 
küld 10 kg. vetőmagot. A kísérletezők ezzel szemben 
tartoznak a kísérlet eredményéről az állomásnak jelen­
test tenni.

Igen indokolt, hogy minél több gazda tegyen kísér­
letet e takarmánynyal nemcsak a közérdek szempont­
jából, de a saját hasznára is. Sz.

Vetőmag-eladás.
. Minden gazda tisztában van avval, hogy nemcsak 

kívánatos, hanem határozottan szükséges bizonyos idő­
ben a magcsere. E magváltoztatást végezhetné minden 
gazda a saját birtokán magkiválogatás útján, amely 
művelet, tulajdonkéjjpen nem magváltoztatás, hanem 
nemesítés, de végeredményében ugyanazt a célt éri el: 
gabonaterményeinek minőségbeli javulását. Ezt azon- 
ban igen kevés gazda teszi. Nem marad más hátra, 
minthogy gabonayetőmagot más vidékről hozat. Még 
pedig oly vidékről, melynek éghajlata, talajviszonyai 
nagyjában megegyeznek a magváltoztató gazda vidéké-
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nek termelési viszonyaival. Ez annyira lényeges, hogy 
szabályként kell szem előtt tartani. A földmívelésügyi 
minisztérium, tekintettel a magváltoztatás szükségessé­
gére, továbbá azon körülményre, hogy az idén sok 
helyen megszorult a gabona szeme, vetésre nem éppen 
a legalkalmasabb, elhatározta, hogy a gazdáknak első 
minőségű gabonát ad rendelkezésére. A határozat 
szerint:

A kisbéri, bábolnai, mezőhegyesi és íogarasi ménes­
birtokok, valamint a gödöllői kir. koronauradalom 
gabona- és egyéb terménykészletéből az erre alkalmas 
minőségű magvak, az alábbi feltételek mellett vető­
magul mindazoknak a gazdáknak kiadatnak, akik ez 
iránt a birtokok igazgatóságaihoz fordulnak.

Az egyes termények csak készpénzfizetés mellett 
engedtetnek át. Az eladási ár Kisbérre és Bábolnára, 
Mezőhegyesre és Gödöllőre nézve a budapesti tőzsdei, 
bogarasra nézve pedig a fogarasi piacon jegyzett piaci 
arak szerint állapíttató meg oly módoip hogy az 
elszállítást megelőző napon jegyzett tőzsdei, illetve 
piaci árakból szállítási költségre Kisbéren 83 fillér, 
Bábolnán 60 fillér, Gödöllőn 30 fillér, Mezőhegyesen 
Pedig 100 fillér q-ként levonatik, az ily módon''’meg­
állapított árakhoz azonban mivel jól megrostált vetőmag 
engedtetik át, mindegyik birtokon mmázsánként 2 K 
azaz kettő korona hozzászámíttatik.

Egy gazdának egy és ugyanazon gabonanemből 
100 q-'g egyéb magvakból 10 q-ig terjedő mennyiséo- 
engedtetik át. s

A vásárolt vetőmag kizárólag csak vetésre fordítható 
ezert a megrendelő gazda — kívánatra — a megren­
delés teljesítése előtt hiteles községi bizonyítvány nyal 
igazolni tartozik, hogy a megrendelt vetőmagra tériyíeo- 
szüksége van.

A szállítást a legközelebbi vasúti állomásra mindegyik 
birtok ingyen, illetve költség felszámítása nélkül teljesíti 
ugyan, de a vasúti szállítási költségekét a megrendelő 
fél viseli.

A szükségelt vetőmagvakra előjegyzéseket is kérhet­
nek a gazdák az említett uradalmak igazgatóságaitól 
es pedig őszi gabonára folyó évi október hó^l-m 
tavasziakra pedig folyó évi december hó végéig, meg­
jegyezvén, hogy az előjegyzett vetőmagvak ~ki?zolcráÍ- 
tatása az őszi, illetőleg a jövő tavaszi vetés végémlocr 
eszközöltetni. Sz

Tojások konzerválása, A háziasszonyokra tényleg 
igen kellemetlenül hat, hogyha friss tojások híjával 
vannak, ami különösen a tyúkok vedlési időszakában 
és télen szokott bekövetkezni. Ilyenkor vagy drága 
pénzen vásárolni kell tojásokat, vagy úgy ahogy el 
kell lenni nélkülök. Csak az utolsó években találtak 
ki különféle módokat, amelyekkel a tojásokat hóna­
pokra konzerválni lehet. E célra legjobbak a július és 
augusztusban tojt tojások, mert ezek a legfiatalabbak 
s mert ebben az időszakban a tyúkok a legjobb elesé- 
get találják és kapják. Legcélszerűbbek a konzerválásra 
a terméketlen tojások, mert éppen a megtermékenyített 
petesejt indul leghamarabb feloszlásnak. A tojásoknak 
meszezés általi konzerválása mindenesetre a legrégibb 
es a legismertebb és bár hónapokig tarthatók el így 
a tojások, mégis általánosan ismert dolog, hogy a 
meszes tojások sajátságosán dohos szagot árulnak el. 
Manapság már, leginkább vizüveggel történik a konzer- 
vaás és a tojásokat előbb magnéziumkalciumszulfát-

oldattal bekenik, miáltak a különféle hasadó és penész­
gombák elpusztulnak, közvetlen ezután az egész tojás 
vizüveg-oldattal lesz bevonva és a levegőtől hermeti­
kusan elzárva, mert a vizüveg a tojás pórusait teljesen 
betölti. Az így kezelt tojások legalább is kilenc hónapig 
teljesen friss és használható állapotban maradnak. Az 
eljárás oly egyszerű, hogy mindenki előtanulmány 
nélkül elvégezheti, a költségek pedig igen csekélyek. 
Németországban újabban egy kenőcsöt hirdetnek, az 
úgynevezett antisabrolint, kapható Schultz Róbertnál 
Kunzendorf Kreis-Marienburg (West-Preussen), amely 
állítólag szintén igen jrompásan konzerválja a tojásokat, 
amelyekkel egyébként nem kell mást tenni, mint a 
kenőcscsel bekenni és hűvös száraz helyiségben fekvő 
vagy álló helyzetben eltenni. A tojások iiyként kezelve 
állítólag hónapok múltán is teljesen frissek maradnak 
és jóízűket megtartják. Len olajjal bekent tojások szintén 
hosszabb ideig maradnak élvezhetők. Újabban lehűtés­
sel konzerválják a tojásokat nagy hütőhelyiségekben. 
Lyukakkal ellátott nagy ládákban, minden csomagolási 
eszköz nélkül, felraktároztatnak a tojások akként, hogy 
a hűs levegő körülvehessse őket. Ez az eljárás Is 
bevált és igen célszerű, ha valakinek a szükséges 
berendezések megvannak hozzá. y /

„AGRARIA«
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a szab. osztr.-magy. államyasnt-társaság
resiczai mezőgazdasági gépgyárának

vezérügynöksége
I Mezőgazdák különös figyelmébe! |

i lEGYETEMES ,mm11
Tiszta aczélanyag

saját hámorainkból.
k Eltörhetetlen tégelyaczél-ekefej. 

Pánczélaczél-kormánylemez. 
Magasított aczélekefej. 

Porvédő kerekek.
Aczél |_| gerendely.

Csak kitámasztott nyeregkerettel bíró 
taligát szállítunk.

V Ekegyártás terén legelső rangú * 
magyar gyártmány le- /P
lülmulja *«J| még a legneve­

zetesebb idegen gyártmányokat is.

BW Kérjünk árjegyzéket, -na mivel ez az összes 
talaj mi velőgépeket terjedelmesen ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
' ----------- - Rövidített loTélczim: —______ _______
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MULATTATÓ

Dobó és az egri nők.
Nem legendát írok a régi magyar dicsőségről, ha­

nem igaz tői ténetet... Abból a gyönyörűséges szép 
csokorból, melyet magyar vitézek kötöttek bokrétába 
egy, évezred viharai közepette, Egervédő hős Dobó 
Istvánnak és tüzes vérű, izmos karú egri asszonyok- 
nak és egii leányoknak is jelentős részük vagyon. 
Az ő harci bátorságukon múlott, hogy az ozmán 
nem tűzhette föl az egri vár falára a félholdas lobo­
gót, mely akkortájt középső Európa annyi sziklavár 
falán és bástya ormán dicsőségesen lobogott.

Egervár ostromáról a B. H. hasábjain Fedor Géza 
az alábbiakat írja:

Az egri vár köveit történelmi kövekké Dobó István 
avatta föl az 1552-ik esztendőben. Ha volt idő, midőn 
a honszerelem legcsodásabb példái ragyogtak elő, úgy 
ez az év volt az; ha volt hely, mely Marathonnak 
büszke mása lett, úgy Eger vára volt az.

Sok-sok évszázadig várta ez a vár, míg fönséges 
fölavatása megtörtént. Ostromtüzekben is többször izzott, 
omlott gyönge fala. Valóban gyönge volt. Hisz nem 
is annyira erődnek készült, mint inkább a kies táj 
mulatóhelyének, mint a hogy Istvánffi Miklós mondja: 
ad amoenitatem magis, quam tutelam aedificaverunt. 
Nevének eredetét, valamint keletkezésének idejét is 
homály födi. Nevét talán égerfás környékétől kapta. 
Keletkezni pedig még a honfoglalás előtt való korban 
keletkezhetett. A történelem Árpád alatt említi nevét, 
ki Zalán ellen indulva, itt tartotta főhadiszálását! 
Bombárdi topográfiája pedig Szent Istvánról jegyzi 
föl, hogy több épülettel díszítette a várat.

E nagyobbszabású mulatóhelyet erős várpróbának 
tették ki a tatárok. S bizony-bizony gyöngének mutat­
kozott. A kik falai közé menekültek, a tatár hordák 
rettentő kegyetlenkedéseinek lettek áldozatai. A jó 
Rogerius el is siratja őket búsongó karmenjében. 
Zsigmond király alatt Rozgonyi Simon ostromlotta és 
foglalta el a várat a vasfejű Ludányi Tamás püspök 
Debrő nevű vezérétől, mint főfészkét a nápolyi párt­
nak. Albert halála után megint rebelliskedett a vár s 
Ulászló, lengyel király pártjára állt. Erzsébet királyné 
szövetségese, a cseh Giskra Telefus vezérrel Egerre 
uszította rabló hadát. A váratlan rohamra a magyar 
és a lengyel testvéri ölelkezése, „deli tánca" megsza­
kadt, elnémult a zengő zene és piros vértől lett „isza- 
mós" mindenütt a padló. Később 1514-ben Dózsának 
Barnabás vezére dúlta fel dühöngő parasztjaival Egert.
A mohácsi vész után, mint valami óriási labda, hol a 
Ferdinánd-párt, hol a Zápolya-párt kezébe került. Itt 
Bodó Ferenc, ott Salrn Miklós gróf, később Serédy 
Gáspár volt az ostromló vezér, ki Ferdinándnak biz­
tosította is a várat. Az ezidei belső villongások, pártos 
tusák csak egyes kiskirály kodó főurak hatalmát nevel­
ték. Gazdag donációkkal, kiváltságokkal igyekezett 
mind Ferdinánd, mind Zápolya a főurakat a maga 
részere megnyerni. így nyerte Ferdinánd Eger várával 
[’erényi Pétert, Felső-Magyarország hatalmas főurát. 
Perényi alatt kezdett a vár vár lenni. Nagyon is meg­

rongált, töredezett falait Perényi állította helyre; ő 
építette tovább, látta el bástyákkal, szóval ő tette hó- 
díthatatlanná. Es idején tette, mert közelegtek a fensé­
ges megpróbáltatás napjai.

Az örökös visszavonásban félelmesen terjeszkedett a 
török. Buda eleste 1545-ben megdöbbentette a lelkeket, 
Itt gyorsan tenni kellett. A fontos végvárak erősítése 
volt,az első tennivaló. Ilyen végvár, a Felső-Magyar­
ország kulcsa volt Eger. Oláh Miklós, egri püspök, 
mintegy isteni sugallástól vezérelve, ruszkai Dobó Ist­
vánt, az ősi, gazdag Pánki Dobó családnak már a 
mohácsi csatában kitűnt, vitéz sarjadékát tette Eger 
kapitányává, főporkolábjává 1548-ban. Várnagytársa, 
gondjaiban hű osztozója Mecskei István lett.

A vár jövedelmének biztosítása, kezelése már na­
gyobb gondot adott Dobónak. A király szólt: Tied 
Dobó hívem úgy a püspökségi, mint a kerületi me­
gyék papi tizedei, a földesúri kilencedek, rév- és vám- 
szedés. Azonban nagyon kevés csurrant, cseppent ezek­
női. A tizedek behajtása úgy gabonában, mint jószág­
ban, főleg bárányban, nagy nehézséggel járt. S ha 
behajtották, a hazaszállítás elé emelkedtek a gátak. 
Egyik völgyből portyázó törökök, a másikból egyes 
főurak rabló csapatai rontottak elő s ragadozták el a 
szállítmányt. Gond volt, gond e csekély jövedelemből 
a vár és várőrség kellő föntartása. S alig, hogy kissé 
szilárd talajt éreztek talpuk alatt az egri, végvári vité­
zek, már szomjúhozták a dicsőséget. Mi volt nekik a 
fegyverszünet? Azt csak,Ferdinánd kötötte a törökkel, 
ők nem ám! Ki-kiportyáztak .hát a szomszédos, már 
török területekre s ugyancsak megzaklatták a próféta 
fiait. A törökök többször panaszkodtak a fegyverszünet 
megsértése miatt, melyre különben példát mindig ők 
adtanak. A pozsonyi kormányszék már meg is intette 
az egrieket, hogy ne zaklassák a törököt, csak nyu­
godtan, de kész hadállásban legyenek.

Nem sokáig tartott e nyugalom. Alig hangzott el a 
várban,— fényes lakodalmi zaj; alig hervadoztak el 
nászvirágai a szép, fiatal menyecskének, Sulyok Sárá­
nak, Dobó Istvánnénak: már válnia kellett vitéz férje­
dtől, a ki biztosabb helyekre küldte. Válnia kellett, 
mert török zarbuzánok moraját, handzsárok csörgését 
hozta a nyugtalan szellő. A török nyílt hadjáratra 
indult. Ali budai basa fiával. Arszlán béggel, a nyu­
gati és északi várak ellen indította roppant hadát; a 
déli végek ellen pedig Ámhát vagy Achmed nagy­
vezér nyomult. Bizonyos volt, hogy a király „végházát, 
jó Egör várát" is hamarosan útba ejti Ali. S a várban 
alig volt ötszáz főnyi az őrség. A védelmi eszközök is 
silányak és hiányosak. Itt gyors segedelemre volt szük­
ség. A király hadai Németországban voltak elfog­
lalva.

Csakis a rendektől lehetett várni segítséget. A rendek 
1552, június 6-án Szikszón gyűléseztek. Ide küldte 
Dobó Dormán Kristóf alispánt és Mecskei kapitány­
társát, hogy a vár érdekében erős szót emeljenek. 
A szikszói rendek nem is hederítettek az egriekre. 
Kurtán-furcsán szóltak oda a két követnek, mint a 
hogy a jó Sebők diák előadja:
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Vártartásra, ha elegek nem voltatok, 
Mire egri tisztben ti maradtatok ? 
Azért, ha koncával jól laktatok,
Az levét és ti reá megigyátok.

A török, mint sötét viharfelhő, egyre közelebb-köze- 
lebb vetette árnyékát. Julius 9-én már Ali zászlói lobogtak 
Drégely, Szécsény, Hollókő ormain. Kémek útján 
értesült Dobó, hogy a budai basa most Egert tűzte 
ki célul s Eger falai alatt fog egyesülni a nagyvezér- 
rel, aki már Temesvárt ostromolta. Az egyesülés ha- 
marosan is megtörténhetett. Ahmed Temesvárt július 
30-án elfoglalta; az újonnan épült Szolnok vára is 
tüstént kezére jutott a spanyol őrség gyáva megszökése
folytan. Most már csak Eger felé tartott a török zászlók 
erdeje.

Ütött a fenséges megpróbáltatás órája. Eger kapi- 
tanya, Dobó, a hős ihletével levetkőzi emberi oyarló- 
ságait s edzett lélekkel vassá kéményedéit arccal e°y 
felisten erejével, a félelem legkisebb érzése nélkül 
varta a jövendő perceit. A vér izgalma nélkül a nyu­
godtság legszilárdabb jelével tette"meg a legfontosabb 
mtezkedeseket. A város harminc portájának itt maradt 
lakosságát a várba költöztette; a lakóházakat fölgyuj- 
tatta. A várbeli épületek tűznek engedő tetőzetét le 
romboltatta s tűzállóvá biztosította. Az őrségét a vé­
delmi pontokon katonai lángelméjének sugallata sze­
rint rendezte el. &

Szeptember 11-én közvettetleniil a vár falai alatt far­
kaitok a torok sereg. A topcsik, lagundsik, günöliük, 
janicsárok, dsebedsik, akindsik, kurdok, arabok, perzsa 
gurebak színes csajaatai valóságos táborrengeteget emel- 
tek, amelyből pompázva ragyogtak ki a basák, bégek, 
főtisztek díszes bársony sátrai. Az ellenség e belátha­
tatlan tengere azonban annyira nem félemlítette meg a 
var őrseget, hogy egy része még Zoltai és Bornemissza 
vitéz hadnagyok vezérlete alatt ki is rontott a várból 
s veres támadásban apasztva a török hadat, gazda» 
zsakmanynyal: fegyverek, gyöngyös tollak, ezüstös sisa’- 

0 , frigiai satrak pazar tömegével diadalmasan vonult 
vissza.

A török eleintén fölöslegesnek vélt minden ostromot. 
Hinni sem tudta, hogy e törpe, rozzant „juhakol" az
0 e,nyef' Y^.a£of 11 Pró hadával egy percre is dacolni 
merészéi. Követet küldött hát Ali a várba, amelyben 
föladásra szólítja Dobot. Dobó a követet börtönre 
vetette: ez volt a felelet.
_ A főiddé! bélelt „kasok- mögül feldördültek hát a
ír!F*m'hf(rx t?S 20|yók csapkodtak a föld- 

sancokba varfalakba. Dobó kilenc tűzmesterével serényen 
buzgó kodott. Maga vezette az ágyúkat. A lövéssel 
takarékosan bánt, csak a legfontosabb s le*>találóbb 
p> anatokban szólaltatta meg a toronybástxaif elhelye-
húzóK T ,tureI,emme1' mí" a topcsik közelebb 
godnak szüntelenül zugó zarbuzánjaikkal s akkor 
rombolta szét összes ostromszerelésüket. A basák három 

_ 11 e es helyre vonatták ágyúikat. És szeptember 19-től 
három napon at nyolcvanhat ágyútorok szórta bömbölve 
IZZÓ inagvát a /alakra. Rések nyíltak itt is ott is 
omlottak a földsáncok, töredeztek a bástyák Es a vár 
nem csüggedő népe buzgón építi, tömi, állítja helwe 
a megrongált részeket. A török vezérek sarkallva a 
a tehetetlen dühtől, rohamról-rohamra törnek A hajnalt35 tPihennel'Sö

JJ , , .s^11 oket- Közéjük lövet tüzes o-olvók-u
melyek sisteregve, sziporkázva megvilágítják a tábor 
minden gyanús mozdulatát. J tabor

A szeptemberi napok legmelegebbje 29-ike volt 

g tabor a falakra. A rohamot meglepetésszerűen

intézték, nem a hajnali, hanem a déli órákban : gondol­
tak, hogy talán így védelemre készületlenül találják a 
várbelieket. Erős nap, véres nap, hiábavaló nap volt ez is 
a törökre nézve. A falakon nem bírt boldogulni, aknákat 
fint tehát a vár alá. A várőrség egy része Bornemissza 
uergely vezetésével ellenaknákat ás és gyilkos tűzzel 
fogadja a kibukkanó pogányokat. Alul-fölül visszaverve 
zúgolódva hagyta abba a küzdelmet a török.

Döbbenéssel vegyes harag vett erőt Ahmed basán 
Újra Ievelhez folyamodott. Sári András kaáli parasztot 
küldötte a levéllel. Dobó a levél felét me»éíette a 
paraszttal, másik felét tűzre dobta s ráadásul a parasztot 
meg pellengérre állíttatta. Hogy pedig tudják men'"ni/ / / c>J rv-u ‘SS iiiuícwx 111CD
yegso elhatározását a basák, két szakállas lándzsán

várfalra e föl írással: győznifekete koporsót tűzetett 
vagy meghalni!

Á török nem tágított, pedig élelme már sovány s 
pora is fogytán volt. Files Miklós csábrági tiszttartó 
aki lisztet volt köteles küldeni a töröknek, október 
14-en keltezett levelében írja Thurzó Ferencnek: „Te 
rigódnak lilén hírt írhatok, hogy Patakról kiltem vala 
egy kocsi lisztet az táborban. Az ember harmadnapig 
volt az táborban. Egy hétig nem lűtték az várat, meri 
elfogyott volt poruk, glóbisok. Hol keztek ásni várat 
sokat rekkentettek el az terekekben, hogy onnan belül 
rajok találkoztak. A törökök közt oly nagy szüksé» 
vagyon, egy házi kínéiért megadnak tizenhat pénzt 
húszat." 1 '

A várbeliek annyira bíztak diadalukban, annyira 
nem félték semmi veszedelemtől, hogy még ki is törtek 
kisebb gyalog- vagy lovascsapatok a várból a töröki~i 1 1 c , “ v ai uui a lUI UK
taboi köze ebb fekvő, vagy különválva portyázó részeinek 
veres tizedelesere. Paksy Jakab hadnagynak ily kitört
Duoere-m-it-it .. / 1 Jlovascsapatát azonban végzetes veszedelem érte. A 

csapat a közelfekvő Felnémet község határáig lovagolt, 
ahol a fuvelo es^ favágó szpahikat megtámadta, de a 
segítségül rohanó törökök bekerítették Paksy lovasait. 
/ iá nagy a helyett, hogy hősi küzdelemben esett 
\0 na e, az eleiben maradás gyáva kecsegtetésével 
megadta magát.

A basáknak kapóra jöttek az elfogott magyarok. 
1 orra zuzattak valamennyit a várral szemben emelkedő 
magaslaton szeme láttára a várbelieknek. „Ti rátok is 

s°*s ,var- ha, meg nem adjátok magatokat!- 
■lakottak be a varba. „Mi soha nem adjuk me» 

magunkat, inkább bátor halált halunk!" — volt a vár­
beliek felelete.

A lombpirosító október ez évben hűvösebb volt, mint 
máskor. A torok fagyosan húzódott szellős, buggyos 
nihajaba s kedvetlenül ment újabb küzdelembe: A 
jas/aulok vaspalcaval, korbácscsal hajtották ostromra a 
kelletlen hadat, hogy megapadva, újra visszahúzódjék.
v-Áoí/caro a.varban két szomorú eset, mely a bal- 
•-H e,t sofct ?zarnya!t suhogtatta meg a várbeliek fö- 
i<> . z egyik a puskaporos-torony fölrobbanása volt. 

,°!'!lyo , a, re"' templom sekrestyéjéből alakították s 
vök elhelyezve a „por dereka." Október 4-én valami

Un mi JiyauL°l rZ,lklu! fogva' rettentő dörgéssel, óriás 
nÄ kke - 0 rübbani az egész- S nem elésf, hogy 

éSuSvL az °f-7ut PuskaPOr-készlel, de emberben, 
epiúetekbeu is döbbenetes pusztulás esett. A vár népét
meaZíl „a an kftsegbeeséstől csak Dobó mentette 
me& erős, remenyfakaszto szavaival, a melyekben ki-

a,szenvedett kárt,-mely úgyis tüstént helyre­
állítható a boseges anyagkészletből - újabb hősi ki­
tartásra buzdította vitézeit.
törr.l^f'm-roro val.hatotí voIna a másik eset, amely a 
rL ^ ajat,tChette voIna diadalmassá. A török 
ugyanis több ízben nem a várfalon, de a várbeliek
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lelkén igyekezett rést, csorbát ütni. Mindenféle nyel­
ven kecsegtető, fényes Ígéretek röpködtek a várba. 
De csak egy hadnagy tántorodott meg, Hegedűs Ist­
ván, aki éjjelen kint Ibrahim agával bocsátkozott alkuba. 
Áruló gondolata azonban idejekorán kiviláglott s ő 
maga elrettentő például akasztófára került, társait pedig 
megcsonkították.

E két nehéz veszedelem szörnyű következményei­
től szerencsésen megmenekülve, most már emeltebb 
homlokkal nézett Dobó népével az ostrom további 
napjai elé. Elsősorban is, hogy újabb lélek ne essék 
áldozatul a török csábításnak, amely részről az álígé­
retek fölhangzottak, azon a részen óriás zajt csapatott 
síppal, dobbal, cintányérral. így a csábító szavak 
meddőn vesztek el a zajban. Másodsorban bőséges 
puskaport töretett s végül azokat, akik az eddigi 
ostromban kitűntek, jutalomban részesítette. Jutalma: 
előléptetés, pénz vagy több rőfnyi bársonyposztó volt.

így anyagilag és lelkileg megfrissülve, erősbödve 
állhatták ki a várbeliek a kritikus, a legválságosabb 
a legnehezebb napot, október tizenkettedikét.

A török már a korai órákban három részről lövette 
a várat Az erős, rettenetes rohamon látszott, hogy ez 
a végső erőfeszítések egyike. Kapcsos lajtorják "száza 
íagadt a falba, amelyeken karddal, fegyverrel s éles 
boncsokkal törekedtek fölfelé a turbánosok. Szurok, 
olaj, golyó, kő fogadta őket. Az asszonyok is a vár­
falra siettek s vitézhez méltó hősi tettekben ragyog­
tak ki. Csákányné Rózsa Erzsébet hátrahanyatló^férje 
kezéből ragadja ki a csorbult kardot s véres bosszút 
áll férje haláláért. Kelemen Katalin leányasszony véres 
kővel sújtja agyon anyja gyilkosait. Kántorné Borbála 
négy tar pogányt küldött gyermekéért a tubafa árnyé­
kába, zengő hurik közé.

A török had nagyobbik része azonban az ágyúzott 
bástyák ellen fordult. Római minta szerint nedves állat­
bőrrel fedett tetők (vineák) alatt vonultak a falak alá 
s igyekeztek az ágyúütötte réseket elfoglalni. Maga Ali 
a Dobó védte nyugati bástya (börtönbástya) ellen 
mdult. '

Dobó e napon ragyogó díszbe öltözött. Fel­
öltötte ezüstös vértjét, kezébe vette legkedvesebb kard­
jai. Kerecsentollas ezüstös sisakját Tarjám", mások sze­
rint Balog nevű apródjának fejére tette. Szinte ellen­
állhatatlan ^ volt Ali rohama. Dobó s mellette Pethő 
oroszlánerővel küzdött. A kis apród hamarosan elesett. 
Ot sisakjáról kapitánynak nézték s így kettőzött tűznek 
volt kitéve. Már-már visszafelé szorultak a várbeliek 
mar-már a várfalakon lobogott Ali vörösbársony, arany- 
himes zászlaja, midőn Dobó messzezengő hangjára 
agyuk tüzet szórva, a támadókat kettőzött erővel nyomta 
yissza_ az őrség, Ali díszes zászlója is martalékul esett 
Arszlan beg a keleti bástyát ostromlotta, hol Bor­
nemissza Gergely, a pécsi kovács leleményes eszű fia 
forgott serényen. A török fahasábokból tornyot akart 
emelni De Bornemissza olajat, bőrt, szalonna „remeke-
^ H C (Ma V‘\. a /ára’ , tűzcsóvákkal könnyen hamuvá 
egette. Majd hordot töltetett meg robbanóanyaggal a 
hordo a a kereket illesztve, a törökök közé hengerí- 
tette mely alkalmas időben felrobbanva, szörnyű pusz­
títást vitt vegbe az ostromló táborban.

A török ostroma e napon is hiábavaló volt. A sereg 
bosszús harraggal vezérei ellen, hagyta abba a kiiz- 
delmet. Az előbb említett tiszttartó írja az ostromról 
későbbi leveleben „Szerdán erős ostromot tettek az 
terekek Egeren, de semmit neki nem árthattak és az 
ostromon sok terek veszett el. - A terekek igén 
mehettek az basára, hogy nagy ihesség vagyon kezeitek 
lovak elhitvánkodott; hagyj' elmenni aló^ Az bata

azt mondotta nekik, hogy egyszer megostromlok még 
ha meg nem vehetjek, menjünk el."

Valóban a török még egy utolsó ostromra készült 
Különösen Achmed basát égette a szégyen, aki sza- 
kállát tépve, szitkozódva tett szemrehányást Alinak 
hogy az ostrom kezdetén lekicsinyelte a várat. Október 
14-én volt az utolsó ostrom. Hatvanezer török rohanta 
meg a falakat s alkonyaira jóval kevesebb vonul visz- 
sza bosszús morajjal a táborba. Szitkok, kétségbeesett 
kiáltások hangzottak: Allah a magyarokkal, a magya­
rokkal van!

Október 18-án háromnegyedére fogyva hagyta el 
Egert a török. Bosszúját a szomszéd Felnémeten töl­
tötte, amelyet teljesen lángba borított. A kis község 
lángolása a sötét éjszakán át fénykörbe, a dicsőség 
glóriájába vonta Eger vára töredezett, de meg nem 
tört falait.

KÉPEINKHEZ.

A nagyvárosi utcasoron. Világvárosok utcasorán 
korántsem hasonlatos ami falusi kis utcáinkhoz, a hol a 
zsalukáteres ablakok mögött kivirít még a tulipán 
meg a muskátli, a falusi élet hagyományos régi virágja... 
A nagyvárosi utca két palotasora közt mozgalmas, 
nyüzsög-mozog az élet. A simára vasalt ruhájúi urak 
közt a nagyváros apró, szegény népe úgy izeg-mozog, 
mint hogyha — összenőttek volna. Pedig micsoda 
nagy az ellentét a két réteg között? A vagyon és a 
nyomorúság csodálatos keverékét alkotják.

Elmerengve. Kényelmes otthonában pihen az úrnő, 
kezében kedvenc olvasmányával. Vájjon a múlton 
mereng-e vagy a jövőn ? Akkor lehetne csak biztosat 
tudni, hogyha a könyvbe tekinthetnének, amelynek 
sorai bizonyára világosságot gyújtottak a női szív 
rejtekébe!

Betütalány.

Aladár, Ádám, Dezső, Dömötör, Frigyes, Illés, 
Iván, Kázmér, Leó, Nándor, Orbán, Róbert, Simoni 

Sebestyén, Ubul.
J??™' ,ne,xAk úgy helyezendők egymás alá, hogy kezdőbetűik 
egy magyar kolto nevet adják.

Megfejtési határidő 1907. szeptember hó S.
A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni.
A „Független Újság- 33. számában közölt talány megfejtése

„Tompa Mihály“

Helyesen fejtették meg: Bakonyi István, Gergely Péter, Sa\ 
János, Tábori Mátyás, Kertész Gyula, Hetes Gábor, Édes Józse 
Keresztesi Ottó, Doktor Pétér, Horváth Károly, Pásztor Imre, 
Holdas Emil, Fázós Pista, Csontos Miklós, kenyeres Jóska, Fiizé 
Tóbiás. Győri József, Kemény Jenő, Gyárfás Mihály, Virágh 

Jucika, Baranyai Péter, Szabó László, Pogány Géza, Éder Mariska.
A sorshúzásnál Füzér Tóbiás, nevét húztuk ki elsőnek, kinek 

egy érdekes könyvet küldöttünk.

A „FÜGGETLEN ÚJSÁG“ szerkesztésére felügyel :

Hubinek Gyula,
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatója.
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Élelmi cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete jelentése 1907 
augusztus 5. 1 y

Budapesti Központi Vásárcsarnok árai
KHSlÄ^°-V50 K'í.hel>;be,i b°n..l,us 1-18—1-26 
K., sertéshús 1 00—1 SO 1(., szalonna füstölt 136—140 K szalonna
olvasztani való V20-V40 K, háj 150-156 K„ sertészsir'’l'32-l 50
H0l2.-1"'lSí1„i"3"11 .Ä1' K- h“i S»”ka

Baromfifélék : —-. —K., rántani való csirke 1-20—2.— K.
hiz.olt 12-——14 — K., pui?kí"hízoTta-----'Z K 5 páronkhí’

5SS K. Tg7»,K" *
Budapesti piaci árak.

Gabona. (Arak métermázsánként értendők). Búza 22-___ 72-65 K
Rozs ,6-80 K-tóI 17;- K-ig. Árpa 14*- K-tól - - K-ig jobb 
mmosegu K-tol - K-ig. Zab 16 40-16 60 K. Tengeri 13---l 4 9 g 

Teavaj: (centn ugált) 2-00-2-20 I<„ főzővaj 1-20-1-60 K “ki­
kent. Tehéntúró kg.-ja 6-20 fillér.

_ Tojás: bácskai 60—66 K., erdélyi apróbb áru —•_____ • K
ládán kint (1440 drb). Apadt —■— 1<„ meszes — — k. K"
iiiZ4-5doe9(frlekÍéBUIinnnya <vaS?°,ná,"ú) sárga 7---7-50 K, rózsa
aittiJü.j'ÄÄr 50 ““•**»

Liszt ára 100 kg.-ként
Sz- f 0 1 2 3 4 5 6 7 S

K. ^S'20Z7:2O25W~^2¥8(r^^r23:2Ö~2F^Vp2Ö~W5Ö~

- Leffjobb és legolcsóbb ^

ügyi ministerium által 600 koronás első díjjal
^ kitüntetett takaréktűzhely. Megrendelhető
§ Lossinszky Imre £
5 oki. gépészmérnök műszaki irodája ^
^ Budapest, V., Lipót-körut 7. sz. £

:: Ifj. Kovács József Orosháza
Magyar házi-ipar.------  Magyar termények.
Söprűk, szatyorok, gyékények, börbocskorok, posztóczipők. mák. 
bab, kása, szalonna, paprika legolcsóbban szállítja:

:: ifj. Kovács József Orosháza ::

61414,1/B— 1. 1907. számhoz.

Tölgy- és bükkfa-eladás.
A lippai m. kir. főerdőhivatal kerületében folyó év őszén 

írásbeli versenytárgva'ás fog tartatni a tótváradi erdőgond­
noksághoz tartozó pernyesti 277.35 holdas 1908—1912. évi 
vágások faállományfának tövön való eladása iránt.

A rágásoktól a soborsini MÁV. állomásáig és a Maros 
partjáig lóerőre berendezett iparvasut áll rendelkezésre.

Az árverés napja, a kikiáltási ár és az eladási feltételek 
később fognak kőzöltetni.

Érdeklődők felhivatnak, hogy a faállomány megtekintése 
és felbecslése végett a lippai főerdőhivatalhoz forduljanak.

Budapest, 1907. évi augusztus hó 5.

M. kir. földmivelésügyí miniszter.

a kiadóhivatalban 
Budapest, Üllöi-ut 25.

E, Srí MOSONBAN
elsőrendű minőségben szállít:

Egy- és több- 
vasú ekéket,
IVIOSONI DRILL
sorvetögépeket

Gabonatisztitó ROSTÁK 
SZELELÖ ROSTÁK ::
üszkös gabona tisztítására

Na. 6iK'JHHF.e .nnsonk

Főraktár: Budapest, VI., Váczi-kiiut a. t

= Vas- és faállványu ==
konkolyozók :: Burgo­
nyakiemelőgépek ::

Fiúkraktárak: lebrecze.1 és Temesvár.



564 Független Újság 1907. augusztus 25.

ü

I ;fc

n

Felhívjuk a t. c. gazdaközönség figyelmét
a budapesti

melyek idei második sorozata f. évi 
október hó 9-én veszi kezdetét. —

Az aukcziókra felküldött és „Gyapjuárverésl vállalat 
Budapest Dunapart! teherpályaudvar“ czimzett gyapjú- 
küldemények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint Ingyen raktározásban ré­
szesülnek. Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­

világosítással szolgál:

Gyapjuárverésl vállalat

HELLER M. s TÁRSA
Budapest, V, kér, Erzsébet-tér 13. szám,

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, VIII., Baross-ntoza 10. szám.

Alaknlt 1»00. Biztosítóit! alap : Alaknlt 1800.
Alapítványok a kormány hoztájárulásával_____________  1.970,'140— kor
Tartalékok----------- -------- --------------------------------------------_ 764,760.16 kor.

Összesen------------ 2.735,104.16 kor.
1909; é5 mfMIeg------------------------------------------------------------- 90,349— kor.
íom éli S a® g--------------------------------------------------------------- 59,782.26 kor.
qoi‘ 15 Sí«8}'g------------------------------------------------------------------ 109,331.73 kor.

ín^'S ími«' 6g------------------------------------------------------------- 72,438.23 kor.
ions' 1", S e?----------------------------------------------------------------- 61,730.60 kor.

BiatONltanokat elfogod tliz- és Jégkár ellen, ngysllntéil az 
ember életére, kdloiiMéle mddozotok szerint.

és az mi at™é.n/,be? a bízt0BÍ“>“ tagok dijarányukban részesülnek 
vnlt / 1 leíe-gt61 nKT a tűz-> mint a jégkár eUen biztosítva
volt tagok 4 százalékos díjvisszatérítést kaptak.
Iveztetett Ar «2« besiege közgyűlési határozattal tartalékba he- 
lyeztetatt. Az Í903. évben a jégkár ellen biztosítottak 4°/o-os dijvisszatéri- 
dtivlfls1>Afékité h1904"í és 1905' évb6n a ié?kár ellen biztosítottak 2-2%.os

t P részesültek. Az 1906. évben a jégkár ellen biztosítót
tek’ ßfzt07lW»l liínl * í ft! biIt?aití9uka‘ 5°/o engedményben részeltet- 

, 1^Játi?tok benynjthatők közvetlenül vagy a képviselőkkéLeébgtXez1o,gáyi0mtatT4ny0kkal 68 ^-v^gositássa, nfinden irányban

--------------------------= »z Igazgatósán-.

I
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$

j Alfa-Separator
I Részv.-Társaság
II
1 Tejgazdasági gépgyár

BUDAPE ÍSi TEN 
VI., kér., L0MB-UTCZA II. szám. ísü

ikesgci
I Tejszövetkezetek és telepet berendezése.
5 —------------------------ ---------------------- -------------
^ Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.

< Újdonság! Az 1907. évi mintájú AJfa-
% Separatorok a jelenkor legtökéletesebb
% iölözőgépei. Nagy és kiváló munkabírás
< mellett bámulatos könnyen járnak.

I Több mint 500,000 Alfa Laval
I Separator az egész világon.
5

9=¥A¥AWAWAWAVAVAWA¥AWAWAWAvyAWA¥A¥AVAVAW/!ii$

KURGZ LIPÚT ÉS TÁRSA
photoczinkografiai miiintézete

Budapest, Vili., Szentkirályi-u. 13.
KÉSZÍT: mindennemű nyomtatványhoz szükségelt

CLICHÉKET ^
Chemigrafia.chromotypia.pho'o-(auto)-typia, fametszet r I!>. 
utján. Térképek, tervezetek, alaprajzok photoiithogra- 
íiailag legszebben, legolcsóbban sokszorosittatnak.

Vidéki megrendelések pontosan és jutányosán esiközöltetnek.

Strassfurti kainitot,
Strassfurti kálitnágyasót

SZUPERFOSZFÁTOT,
mindennemű egyéb

40% káli
tartalommal, továbbá .

Műtrágyafélét,
(98—99%)elismert kitünó 

™ minőségben legolcsóbban
szállít a ,

műtrágya, kénsav- és vegyi-ipar
* * ö ------------ részvénytársasági - 

BUDAPEST, V..FÖRDC-UTCZÄ 8.

íg nyomása. Budapest. Ü!lői-uf 25.
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